PYTHON - TURTLE 04 - FUNKCJE (20)

Funkcja jest fragmentem programu, ktory mozemy zapamigtaé pod okreslong nazwg.

Za pomocgq funkcji dzielimy zlozony program na logiczne czesci.

Funkcje mozna wykonywac wiele razy uzywajgc nazwy.

Do ,,wnetrza” funkcji mozemy przekazywac wartosci; funkcja moze je przeliczac¢ i zwracacé wyniki.

Kwadrat (2)

e Whpisz definicj¢ funkcji kwadrat i uruchom program
def kwadrat (bok) :

for 1 in range(4):

fd(bok) ;rt (50)

kwadrat (50)
kwadrat (100)
kwadrat (150)
Funkcja kwadrat ma jeden parametr o nazwie bok
powtarzamy 4 razy

do przodu o bok

obrot w prawo o 90

e WKklej do ramki zrzut ekranu z programem i oknem zo6twia

Kwadraty (2)

e Usun trzy polecenia kwadrat(...) lub wez w komentarz
nie usuwaj definicji kwadrat(bok)
e Wpisz pod definicjg funkcji zestaw instrukcji i uruchom program

bok=100 ﬂ
for i in range (10):
kwadrat (bok)
bok=bok-10
do zmiennej bok przypisz liczbe 100

petla (i) powtarza 10 razy
rysowanie kwadratu o boku bok

zmniejszanie boku o 10
Rysowanych jest 10 kwadratéw. Bok pierwszego jest réwny 100 i kazdy nastgpny bok jest o 10 mniejszy od
poprzedniego
e Wklej do ramki zrzut ekranu z programem i oknem zdtwia

Slimak (2)
e Przeksztal¢ poprzednie instrukcje (lub wpisz od nowa) w definicje funkcji
def slimak({bok,ile, kat,skok):
for i in range(ile):

kwadrat (bok)

bok=bok-skok

rti(kat)
funkcja slimak() potrzebuje czterech parametréw:
bok - diugosé najwigkszego kwadratu
ile - ile kwadratow rysowaé
kat - o jaki kqt obracamy kolejny kwadrat
skok - o jakq diugosé zmniejszamy kolejny kwadrat
Uruchom funkcje slimak() z nastgpujgcymi parametrami: bok=100, ile=50, kat=15, skok=2

e Wklej do ramki zrzut ekranu z programem i oknem zétwia
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Wiersz (2)

e Napisz funkcje o nazwie wiersz z dwoma parametrami: bok, ile
Funkcja wykonuje nastepujace polecenia:
petla for powtarza ile razy
rysowanie kwadratu za pomocg funkcji kwadrat z parametrem bok
ruch do przodu o bok

e  Uruchom polecenie Wiersz (20, 10)

e Wklej do ramki zrzut ekranu z programem i oknem zdtwia
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Szachy (2)

e Napisz funkcj¢ o nazwie szachy z dwoma parametrami: bok, ile
Funkcja wykonuje nastepujace polecenia:
petla for powtarza ile razy
rysowanie kwadratow za pomoca funkcji wiersza z parametrami bokile

skok do nowego wiersza: bk (bok*ile) ;rt (90) ; £fd(bok) ; 1t (90)

e Uruchom polecenie Szachy (20,10)
e Wklej do ramki zrzut ekranu z programem i1 oknem z6twia

Prostokat (2)

e \Whpisz definicje prostokata i uruchom program
def prost(bl,b2):
for i in range({2):
fd(bl);rt (90)

fd(b2);rt (20) |

prost (80, 20)
prost (100,40)
prost (120, 60)
prost (140, 80)
Funkcja ma dwa parametry: bl i b2, ktore sq bokami prostokqta
powtarzamy 2 razy

do przodu o parametr funkcji bl

obrot w prawo o 90

do przodu o parametr funkcji b2

obrot w prawo o 90




Wklej do ramki zrzut ekranu z programem i1 oknem z6twia

Romb (2)

Whpisz definicj¢ funkcji rysujacej romby o boku bok i kacie wewngtrznym kat

H

romb (bok, kat) :

i

for i in range(2):
fd({bok) ;rt (kat)

fd(bok) ;rt (180-kat) sitkan)

fd(bok)

H

or 1 in range (6):
romb (100, €0)
rt (e0) 1t(180-kat)

Funkcja ma dwa parametry: bok i kat

powtarzamy 2 razy

do przodu o parametr funkcji bok
obrét w prawo o parametr funkcji kat
do przodu o parametr funkcji bok
obrét w prawo o 180-kat
Program rysuje 6 razy romb o kqcie 60 stopni i po narysowaniu rombu zotw si¢ obraca o 60 stopni

Wklej do ramki zrzut ekranu z programem i oknem zdtwia

Gwiazda (2)
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Wplsz definicje funkcji rysujacg gwiazde z rombow
gwiazda (bok,ile) :
kat=3€0/1le
for 1 in range({ile):
romb (bok, kat)
rt (kat)
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Parametrami funkcji sq bok rombu i liczba rombow ile
Kqgt rombu i jednoczesnie kqt obrotu to 360° / liczba rombow.
przypisz do zmiennej kat iloraz 360 i parametru ile
powtarzamy ile razy
rysowanie rombu - parametry: bok i kat
obrot w prawo o kat
Dopisz instrukcje rysujaca oSmioramienng gwiazde o boku 100

Wklej do ramki zrzut ekranu z programem i oknem z6twia

Wianek1 (2)

Wpisz definicje funkcji rysujaca wianek z gw1azdek

def wianek(bok,1le): ~
kat=360/1ile
gwiazda (bok,ile)

for i in range(ile}):
fd(bok) ;rt(kat) ; £fd (bok)
gwiazda (bok/2,1ile)
bk(bok);1t (kat) ;bk (bok)
rt (kat)

ST

Funkcja ma dwa parametry: bok, ile
przypisz do zmiennej kat iloraz 360 i parametru ile
rysuj gwiazde z parametrami bok i ile

powtarzamy ile razy




do przodu o bok 26w na koniec ramienia gwiazdy
obrot w prawo o kqt
do przodu o bok
rysowanie gwiazdy - parametry: bok dwa razy mniejszy i kat
wstecz 0 bok z6tw na srodek gwiazdy
obrot w lewo o kgt
wstecz o bok
obrét w lewo o kat nowe polozenie zétwia
Srodek matej gwiazdy znajduje sie na kovicu ramienia duzej gwiazdy
Mata gwiazda jest dwa razy mniejsza od duzej
e Dopisz instrukcje rysujaca siedmioramienny wianek o boku 100

e Wklej do ramki zrzut ekranu z programem i oknem zo6twia

Wianek2 (2)

e Wpisz funkcje, ktdra rysuje wianek, w ktorym kofice ramion si¢ stykaja

def wianeks (bok,ile) : "{5‘/7
kat=360/1ile Rz 74*(‘/,
b=bok/3 % —~\3
gwiazda (bok, ile) '—{)\\\ /"ﬂ N
for i in range (ile): v ‘i"‘\ y4 \\ ;\(Z\
pu();fd(bok) ;rt (kat) ; £d (bok) \ ‘ /s—,g{)\‘\’
£d(b) ; Lt (kat) ; £d (b) ;pd () N AN\ ya
rt (180} >—;¢<\/‘>(\ \a(\—\
gwiazda (b,ile) '_{/\*»3 S~ [N \ R
rt (180) / /« N——A
pu() ;bk(b);rt(kat) ;bk(b) . f,/ ‘ ff ’)_—({\\/
bk (bok) ; 1t (kat) ;bk (bok) ;pd () 7 | P
rt(kat) A 7

Malte gwiazdki styczne do ramion duzej gwiazdy - nalezy przemiescié¢ zotwia do nowego ,, wirtualnego” srodka.
Aby gwiazdy 0 nieparzystej liczbie ramion byly styczne, nalezy obrécié zétwia o 180 stopni.

e Dopisz instrukcje rysujaca siedmioramienny wianek o boku 100

e Wklej do ramki zrzut ekranu z programem i oknem zotwia




